

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Los jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 13 de Octubre de 1932

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

La vida de "El Porvenir Castellano"

(Publicamos con mucho gusto el siguiente artículo, recibido en esta redacción con retraso y escrito para nuestro número extraordinario).

Hace ya veinte años que, un buen día, el actual director-propietario de EL PORVENIR CASTELLANO, Marcelo Reglero, logró convencerme para que, unidos, hiciéramos a la vida esta publicación que tiene una tradición honrosa y una historia limpia, dentro del noble acervo y de la sección edificante de toda prensa soriana. Puedo proclamarlo ahora, sin miramientos atinentes a mi modesta persona, porque, si bien con el cariño inextinguible que me merecen todas las cosas de esa tierra, me hallo a distancia de ella y libre de atadidos que pudieran poner cordina a mi pensamiento.

La historia es sencilla. Cuatro hermanos, fuertes por su capacidad y su constancia en el trabajo y por su disciplina afectiva, ponían para la publicación de EL PORVENIR una imprenta montada con sacrificios. Yo me encargaba de dirigir y redactar el periódico. Ha de proclamar la inteligente colaboración que en la grata tarea me prestaron, con el desinterés que todos habíamos puesto en ella, Virgilio Soria, poeta delicado y culto, periodista bien probado, y el inteligente oficial del Cuerpo de Estadística, buen versificador humorista y prosista, fuédo Anselmo Sanja. Y en la imprenta, Juan Lagarza.

EL PORVENIR CASTELLANO fué tirado, durante sus primeros meses, en una minerva. Como el formato era de ocho páginas del tamaño que consentía la minerva, cada tirada costaba ocho tiempos. Y era de ver cómo sudaba la gota gorda en la ejecución de aquel «tiraje», formidante por el esfuerzo que representaba, el buen amigo Eladio. Pero nunca se oyó entre nosotros la palabra cansancio. Hicimos puesto en el empeño un entusiasmo inextinguible, una férecia y una voluntad decidida. Con esos elementos y el trabajo manual y el intelectual a nuestra disposición, es decir, sin el apremio de pedir a nadie nada para la confección del periódico, quedó definitivamente afirmada su vida. Y aquí está, en pleno desarrollo juvenil, erguido y con decisión inuestionable para continuar su vida a los veinte años de existencia. Esos veinte años, contienen decepciones, pocos anhelos logrados —porque las contribuciones espirituales son siempre lentas y caras—, satisfacciones y amarguras y ninguna claudicación. ¡Ese es el triunfo definitivo de toda hoja impresa, que corresponde íntegramente a EL PORVENIR!

Aquel primer periodo vital es, sin duda, uno de los más interesantes. Por sus páginas hay originales, con cualidad inédita para este periódico, de «Azorín», Valle Inclán, Unamuno, Pio Baroja y otros escritores insignes. El preciado regalo de su alto intelecto lo había proporcionado el valimiento y la generosidad de ese poeta egregio y gran amigo de Soria, Antonio Machado. La ciudad otorga en estos días uno de los homenajes más merecidos que esa tierra noble ha podido contraer con sus más calificados benefactores. La pluma misma de Antonio Machado dejó en estas páginas frutos selectos de su preclaro talento.

Aquella época primera de EL PORVENIR significa un caso de apostolado—lo digo con exclusión de mí mismo— en la vida y formación de un periódico.

EL PORVENIR nació completamente libre de todo compromiso político. En sus páginas vibraba siempre un hábito fuerte de honor y defensa de las libertades ciudadanas. Nuestro liberalismo no podía caber en los estrechos moldes de una política partidista.

Mi amistad con Juan Aragón, hombre bueno y soriano de corazón, sirvió para concepir una ayuda económica con el fin de «grandar» el tamaño del periódico. Yo continúe dirigiéndolo con la misma libertad que hasta entonces. Nunca he procedido, en mi actividad periodística ya antigua, con más desahago. Hablo de esto aquí, y ahora, porque siempre es tiempo de calmar las impacencias de los recelosos o de los pobres de espíritu. Aquella cooperación era tan leal y tan desinteresada que, en cuanto yo me separé, con pena y por mi voluntad, de la dirección del periódico, para entregarlo plenamente a los hermanos Reglero, Juan Aragón no ha tenido, como no tuvo antes, la menor intervención directa.

Yo no soy un periodista panfletario ni de temperamento combativo. Sin embargo, en este PORVENIR he escrito las cosas más fuertes de mi vida, sin ánimo de ofender ni injuriar a nadie. Pude poner pasión y equivocarme en mis juicios, pero siempre estaban garantidos por el respeto que he querido guardar a todos. El tono polémico con mis compañeros tuvo en al-

guna ocasión excesos de expresión. Los dictaba un pensamiento leal consigo mismo, desprovisto de todo rencor, que yo no he sentido nunca para nadie. Cuando ciertas virulencias de lenguaje recreaban a la galería con un mal entendido amor propio por nuestra parte, para hacernos eco de pequeñeces locales, —que es preciso desterrar de toda colectividad que aspire a hechos de importancia— no había dentro de aquellas virulencias un átomo de mala pasión. Que lo diga, sino, mi íntimo y muy querido amigo Felipe las Heras, hombre que tuvo siempre la preocupación resuelta de hacer el bien a Soria cuyos méritos de amor al trabajo y de inteligencia me complazco en reconocer en todas las ocasiones.

La movediza política derivó las cosas de manera que Juan de Aragón presentó su candidatura a diputados a Cortes por el distrito de la capital. Yo la defendí con cariño y con razones. Siendo un modesto funcionario adscrito al Distrito Forestal, y periodista por esencia y potencia, pude hacer una campaña política señalando los errores de ese orden en que había incurrido el Sr. Vizconde de Eza, y guardando a mi antiguo amigo el respeto merecido a su persona.

Otras circunstancias políticas, ninguna de ellas apetecida ni buscada por mí, que soy hombre desprovisto en absoluto de ambiciones de este linaje, me llevaron a combatir a los gobernadores Sres. Lueje y García Plaza. Yo pude hacer entonces todas esas campañas con plena libertad de juicio formal y de crítica serena, sin que nadie intentase la menor represalia. Lo recuerdo para hacer la debida justicia a aquellos hechos, y para recordar que el Sr. Vizconde de Eza, y guardando a mi antiguo amigo el respeto merecido a su persona.

Por encima de todas las luchas más o menos de campanario, EL PORVENIR CASTELLANO, al igual que sus colegas locales tenía una consigna inmutable: defender y propugnar la vida progresiva de la ciudad y de su provincia.

Tengo la convicción de que este punto fundamental de una orientación necesaria subsiste en sus páginas con el fervor y el vigor de siempre.

Escribo estas cuartillas en circunstancias demasiado apremiantes. Tal vez cuando pueda disponer de un margen mayor, en el tiempo y en el espacio me decida a hacer un capítulo interesante de la vida soriana en un periodo por cuyo desenvolvimiento me correspondió ser actor y mejor aún observador desapasionado.

En este periódico, y en esas tierras, he dejado lo más intenso de mi vida y trozos de ella arrancados del corazón. ¡Cómo olvidarlos y cómo no quererlos siempre!

Con el trabajo de mi pluma llevé el nombre de Soria, para enaltecerlo y defenderlo de los errores de los ignorantes, a muchos sitios. No hice otra cosa que cumplir con un deber.

Ni la distancia ni el tiempo pueden aminorar en mi afectos hondos y bien sentidos.

A los 10 años de una lejanía relativa, vuelvo al recuerdo de hechos y de cosas que se hallan impregnadas de espíritu en estas páginas de EL PORVENIR.

El periódico seguirá, si le acompañan entusiasmos que no han de faltarle, su trayectoria ascendente. Yo no soy un hombre de edad «escandalosa» todavía. Si me viese hoy el bueno de Juanito Brieva, prescindiendo de una baraja de «tute» que algunas veces tocaron mis manos pecadoras, me diría que me encontraba «lo mismo».

Lo mismo pero con unos años más, amigo mío. Los hijos le muestran a uno las perspectivas pasadas. Pero no soy todavía más de lo que se dice un «hombre maduro».

EL PORVENIR CASTELLANO no ha llegado a la madurez. ¡Veinte años es una cifra encantadora! ¡Ah, si pudiera uno volver a ella!

En plena juventud, y con el alarde que entraña este número extraordinario, ha de ir todavía muy lejos. Y en el largo camino a recorrer, con abrojos siempre, y con la alegría de vencerlos, se cumple aquel pensamiento de Antonio Machado: «La fundación de un periódico es mucho más interesante que la constitución de un comité político o la reunión de unos cuantos elementos sociales. Un periódico es una institución de carácter permanente. Los hermanos Reglero continúan la trayectoria iniciada. Vendrán otros, nuestros hijos que seguirán el camino. La calidad del terreno recorrido no la dá el vehículo en que marchamos, sino la firmeza y la seguridad en nuestros pasos».

JOSE MARIA PALACIO

Valladolid, 1932.

CHINITAS AL DUERO



Un colega local ha inaugurado una sección que la intitula «Ensaladilla». Hemos hecho todo lo posible por digerir este vulgarísimo plato, pero ¡quía! nos ha resultado imposible.

Vamos a dejar la «Ensaladilla» en un plato de gallinejas y gracias!



Recomendamos al espontáneo Hilario Risueño, se dedique en los ratos de ocio a corregir pruebas y dar lecciones de ortografía. Es mucho más práctico que sacar punta a los artículos del maestro Zozaya.



De un artículo de «fondo». Es preciso pues pensar en serio en el cambio de época de la celebración de los festejos mayores de la ciudad...

Ignoramos el parecer de nuestro Ayuntamiento. Ahora bien, si esta idea es tañida en cuenta, en seguida la harán suya los aragoneses, y entonces podremos acudir a las fiestas del Pilar para el mes de mayo o junio.

En serio, que nos ha hecho mucha gracia.



Un redactor de uno de los periódicos madrileños suspendidos, atentó contra su vida en los pasados días, por carecer de recursos.

¿Hasta cuándo va a durar esta medida de excepción que tantos perjuicios está causando y tanta intranquilidad está llevando a muchos hogares?



El Sr. Albornoz ha pedido a los talaveranos—en un reciente discurso—que cambien el nombre de Talavera de la Reina por el de Talavera del Tajo.

Nosotros le pedimos a él que sustituya la vieja ley de alquileres por otra moderna que recoja las aspiraciones de todos los que a primero de mes recibimos la visita del simpático casero.

¿Qué práctica se ía una propaganda de este gran problema por el mismo!

MISTER CABREJAS

Lea usted siempre

“El Porvenir Castellano”

UN CUENTO

Solo fué un sueño

Cierto que Ginés retraído y casi sonámbulo en su soledad absurda, una soledad suicida, porque nada le impedía pensar en la que tanto amó, y se iban extinguiendo sus energías y sus ilusiones de joven que él creía imposible volver a arraigar en otra mujer.

Si se lo hubiera propuesto, a aquellas horas sólo quedaría un leve recuerdo, como queda impresiona en la retina la púrpura del sol ceniciento que se muere en lontananza. Hubiera quedado simplemente un triste recuerdo, lo suficiente para comprender que debía buscar la orgía infantil de los amorfos triviales y sabrosísimos. También ¿por qué no?, una mujer que la sustituyera en el trono que él pudo labrar con su bondad.

¡Pobrecillo! Buscaba en el recuerdo un lenitivo que no lo curaba la desgarradura mortal en su corazón. Encontraba, en cambio, una nueva angustia, un nuevo desaliento.

Aún la veía abatirse moribunda junto a la quilla del trasatlántico, que se sumergía con una majestad macabra y desoladora.

El horribilísimo mugir de las olas y el estampido descarado del trueno ningún espanto llevaban a su ánimo. Ni la misma muerte reparó en él, que la miraba con la indiferencia del que nada le liga a la tierra.

Y bien, qué le importaba al pobre Ginés vivir sin ella?

Arrojóse del salvavidas, abarrotado de familias descabaladas, y buscó, buscó... Perdió el conocimiento.

¿Cómo no la había de encontrar! La subió a la superficie y en la misma roca donde el buque se estrellara trabajó incansable hasta poder ser correspondido con el beso de gratitud... O de amor ¡Ya vivía! ¿Qué importaba que los elementos desbordaran su cólera, si ella vivía?

Su mujercita del alma, tan hechicera, tan menuda, sí, tan menuda,

¿cómo podría saciar el apetito al mar traicionero?

Y nada quedaba junto a ellos. El mar se tornó silencioso y tranquilo, como si nada hubiera hecho como si sólo fuera placidez y dulzura, mansedumbre ejemplar...

Entonces la cogió en sus brazos y como Jesucristo, fué andando, andando sobre una superficie cristalina y suave como el cutis alto de su cara preciosa.

Nada pasó: fué un juego con la muerte en que ésta quedó aniquilada por un milagro de Dios.

Ahora Ginés la tenía a su lado la veía, hablaban y se establecía entre ellos una corriente que iba a morir en los labios, saliendo del corazón.

Fué a preguntarle y se desvaneció. Ginés despertó deslumbrado por la luz de la verdad y vió ¡oh infeliz! que no había milagro sino aquel que hizo verla en sueños, como si fuera ella misma en carne y hueso.

Ella había muerto y él era tan cobarde que no se quitaba la vida que le salvó un marinerero creyendo hacer un favor o un rasgo humanitario ¡humanitario! Más humanitario hubiera sido dejarle a la voracidad de los tigres del mar.

Ginés, menos resignado que nunca, se sentía subyugado por el minuto que había hablado con ella en su sueño delicioso.

Recostó la cabeza y quiso seguir soñando lo mismo ¿Hilvanaría otra vez el ovillo disparatado?

Juan LAGARMA

Se acuerda la disolución de la Guardia civil

En la sesión del Congreso socialista celebrada el martes en Madrid se acordó por 26 048 votos contra 2 227, la disolución de la Guardia civil y su sustitución por una Guardia popular republicana.

Prohiben tocar las campanas.

Salamanca.—El Ayuntamiento de Béjar ha acordado que no volverán a tocar las campanas de las parroquias ni de las capillas. El acuerdo ha sido cumplido.

CINE IDEAL

Ha despertado grandísimo interés el estreno de DELICIOSA, que tendrá lugar el próximo domingo en este distinguido salón. Es la más reciente y sin duda la mejor creación de la pareja ideal, Janet Gaynor—Charles Farrell, los artistas que mayor número de admiradores cuentan en todo el mundo. Cierta que desde que por primera vez se asomaron al lienzo de plata en «El Séptimo Cielo» todas sus películas han dejado gratísimo recuerdo. No es extraño por lo tanto que la del próximo domingo haya despertado justa expectación.



Apuntes para una historia literaria de Soria

Escrito para el número extraordinario de EL PORVENIR

En el Convento de la Merced de Soria, hay desusado movimiento. De ordinario, terminadas las luces diurnas, solo de vez en cuando se ven por las ventanas débiles lucecillas, pero hoy, menudean las luces después de las horas canónicas y se repite el paso de los frailes. Todas las noches a las ocho llega la diligencia de Madrid y la de hoy ha traído un viajero de caldad: se llama Fray Gabriel Téllez. Lo esperaban cuatro mercedarios y un lego para subir la impedimenta. Fray Gabriel Téllez, de buena estatura, encorvado por el mucho peso de sus años, paliducho, enfermizo, viene a Soria a buscar sosiego y salud para su cuerpo y reposo para su espíritu. Han entrado por la puerta del Postigo y suben por el Convento de Teatinos a la Merced. Jesuitas y Dominicos contemplan el paso del frailecillo mercedario. Al llegar a la Casa de la Orden, toda la comunidad recibe en la puerta al nuevo Comendador. En la iglesia, un órgano, rompe el silencio con las notas de una salutación

Fray Gabriel Téllez, ocupa una estancia amplia, con una gran mesa grande de nogal y unas estanterías de pino. El suelo es de ladrillo y el centro lo cubre una alfombra de esparto crudo. Sobre el amplio ventanal, unos gorriones pian, estridentes y tenaces. El mercedario lee ávidamente y, de cuando en cuando, mira al claro horizonte que limita la ancha mole del Castillo.

A media tarde el fraile de la Merced que aún siente la fatiga del viaje de Madrid ha recibido a casi todos los religiosos de Soria. Con los jesuitas ha comentado sobre las disputas literarias del momento y sobre las querellas de jesuitas y dominicos; con los predicadores de teología, con los agustinos de filosofía. Luego ha hablado con sus frailes de las novedades de la capital.

Sobre todas las novedades de Soria hay una singular. Aunque hace diez y siete años que acaeció el suceso, la novedad de Soria—y lo será por siglos—es que ha proclamado por Patrón de la Ciudad a un hijo suyo que se llamó Saturio. Los que presenciaron el suceso no podrán olvidarlo nunca y los que conozcan la Ermita del Santo tampoco podrán olvidarla.

Fray Gabriel Tellez va a ir al día siguiente de su llegada a Soria a conocer esta ermita tan renombrada en los Monasterios.

Por el camino de la Ermita marchan muchos peregrinos y visitantes. En San Polo se ha detenido un religioso con hábito blanco, a la entrada del monte. Este frailecito, viejo y encorvado, trae sobre el albo hábito, un escudo con las armas del Reino de Aragón y una cruz blanca encima en campo rojo. Está como asombrado o extasiado. El paisaje es de una emotividad desconcertante. Olmos corpulentos cubren las orillas y las faldas de un monte. Enfrente, el Castillo, imponente y soberbio. Cercano el río y cabe el río, huertos ubérrimos y opulentos. El religioso modula unas palabras de asombro y de sorpresa. Acaso, junto al retiro de los Templarios, el religioso mercedario ha recordado a otro religioso agustino y ha musitado:

«Del monte en la ladera por mi mano plantado tengo un huerto»

Luego de un rato de contemplación ha seguido, lento y pausado el camino, hasta llegar a San Saturio. La Ermita es fina y sensitiva entre aquella ingente mole pétrea que le da regazo. El frailecito mercedario, mira la Ermita, dinareque, piedra por piedra, asiento por asiento. Habla largo rato con el ermitaño. Inquire, pregunta, hace anotaciones. Desde hoy, el Comendador de la Merced, bajará, casi todas las tardes a San Saturio.

¿Qué hace en San Saturio el Comendador de la Merced, hablando asiduamente con el ermitaño? Fray Gabriel Téllez, escribe para el Teatro, acaso más de lo que quisieran los censores. Ya ha lanzado al mundo «El condenado por desconfiado» que basta para inmortalizar un nombre, pero sigue escribiendo más. Parece que sus frecuentes visitas a la Ermita han despertado en él la inclinación, no solo por las comedias de santos, sino por el drama histórico. La soledad de aquel retiro encantador es el incentivo que ha menester su potente cerebro para terminar su grandioso Teatro, ya en el ocaso de una vida literaria y ociosa.

Todas las tardes, a la puesta del Sol, cuando el campanillo de la Ermita toca el «Angelus», el ermitaño y un religioso mercedario, rodilla en tierra rezan los «Completas».

Todas las noches a primera hora, retorna hacia la ciudad un fraile de hábitos blancos. Tirso de Molina pasea por el camino de San Saturio y solo es Fray Gabriel Téllez, Comendador del Convento de la Merced, cuando se recoge en una celda amplia, alfombrada con una estera de esparto crudo.

BIENVENIDO CALVO

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas. Reservas.—53.465.595'31

Consejo de Administración:

OPERACIONES.—Cuentas corrientes con interés.—Créditos personales.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero. Préstamo sobre valores.—Descuento y cobro de cupones.—Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos.—Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa, etc., etc.

CAJA DE AHORROS Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo.—bonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA:

Plaza de Aguirre, núm. 4.—(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

Agreda: Plaza Mayor, 7.

Burgo de Osma: Universidad, 1.

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO-OCULISTA

CANALEJAS, 5, Pral.

Teléfono 116

DELEGACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO «ZARAGOZA»

EL TRABAJO DE LOS EXTRANJEROS EN ESPAÑA

Vienen estos días presentándose en la Delegación Provincial de Trabajo instancias bien de los patronos, bien de los obreros, solicitando la carta de identidad que el Decreto del Ministerio de Trabajo de 8 de Septiembre último exige para todos los trabajadores extranjeros que residan en España. La Delegación advierte, no es esta oficina la encargada de facilitar esa carta de identidad y que a falta de las oficinas de colocación todavía no constituidas, son los Jurados mixtos correspondientes los encargados de tramitar las peticiones de las cartas de identidad profesional.

El Ministerio de Trabajo por orden de 30 de septiembre publicada en la Gaceta del 2 del actual, ha dictado las siguientes reglas para la tramitación de las peticiones de cartas de identidad.

1.º La obligación de solicitar de las oficinas de colocación y Defensas contra el paro o de los Jurados Mixtos correspondientes, en su caso, la expedición de la «Carta de identidad profesional», podrá cumplirse también por las entidades que tengan a su servicio trabajadores extranjeros, las cuales pedirían en bloque y con relación nominal de dichos trabajadores las «Cartas» de referencia que al efecto le sean necesarias para cada una de ellos.

2.º Las oficinas de Colocación o los Jurados Mixtos, en su caso, remitirán a la Oficina Central dichas solicitudes, para que en ella sean oportunamente despachadas.

3.º Cuando no exista contrato escrito de trabajo, las Oficinas de Colocación o los Jurados Mixtos, en su caso se abstendrán de dar curso a la petición de «Carta de identidad profesional» interin no se formalice por escrito el contrato verbal que medie entre el trabajador solicitante de dicha Carta y su patrono.

4.º La Oficina Central determinará en vista de esos documentos, la cuantía de la cuota exigible a cada uno de los obreros a quienes hayan de expedirse «Carta de identidad»; y trasladará su resolución a la Oficina o Jurado Mixto respectivo, para que a su vez lo hagan al particular o entidad solicitante.

5.º Una vez que dicha entidad particular interesado presente las cartas de pago acreditativas de haber hecho en Hacienda los ingresos correspondientes, la Oficina o Jurado Mixtos lo pondrá en conocimiento de la Oficina Central, acompañando los resguardos expedidos, y en su vista, dicha Oficina Central dará orden necesaria para que las «Cartas de identidad» sean expedidas.

El Delegado del Trabajo, Agustín Pérez Lázaro, 8 rubricado.

POETAS DEL PORVENIR

CREPUSCULAR

Anochecí: ya el sol por las lemas se ocultaba; cantando le despedía el ruiseñor en la rama

Suave céfiro corría, que las flores agitaba, las yerbecillas acá, las piedras acariciaba

La cantarina corriente que cerca de allí nacía de oculta y límpida fuente con prisa alegre corría

El pastor teñe la fauna rústica que construyó y a su conjuro, el ganado su comer interrumpió

Cuando e iba, todo era en silencio sepulcral alterado solamente al balar de reciente

De lejos viene, pocas la copia, un suspiro que se eleva, alado de la ausencia, de su amor

Esta paz confortadora no quebrantada un instante, proporciona deliciosa a los nervios un sedante.

Cuadro idílico presenta cuando la noche es vecina la encantadora belleza de la tarde campesina.

Amade Fernández Heras.

GACETILLAS

BELLOS UNIFORMES ANTIGUOS

La Saint-Cyrienne, asociación de los alumnos salidos de la famosa escuela militar francesa de Saint Cyr, socorre a las viudas, huérfanos y familias de los oficiales. Uno de sus medios de ingreso es el baile de disfraces, a que acuden mariscales, generales, agregados militares. Este año los asistentes evocarán toda una época desaparecida con sus disfraces: los bellos uniformes de mediados del siglo XIX. Las damas y damitas vestirán también trajes de la época. He aquí una sugerición. ¿Por qué no resucitar en los bailes de los círculos militares los uniformes españoles de los tiempos de la francesada y de la carlistada?

CONSULTA

Durante los días 14, 15 y 16 del mes de Octubre pasará su visita mensual el especialista en garganta, nariz y oídos, doctor Brieva, en el Hotel Comercio, de 10 a 1 y de 4 a 7. —2—

CINE IDEAL

Presenta el domingo a la pareja Janet Gaynor-Charles Farrell en la grandiosa producción

DELICIOSA

secundados por EL BRENDEL

Una nueva película de los más simpáticos y populares actores de la pantalla, que, como todas las suyas, dejará gratisimo recuerdo

EXITO DEFINITIVO

Localidades desde el sábado en taquilla, de 8 a 9.

NOTICIAS

No debía tolerarse

Que algunos días se hacía el reparto de carnes en no muy buenas condiciones, lo sabíamos.

Lo que ignorábamos, y en manera alguna debe tolerarse, es esto que se nos dice:

«Que algún señor industrial sin recato alguno, no para la res sacrificada sino para el pobre consumidor, haya tenido el atrevimiento de enfundarla en una arpillera y así, desde el matadero, hacer el traslado hasta su establecimiento».

Esto señor alcalde, nos parece un deshago inaudito.

Que no debe tolerarse.

Letras de arte

En días pasados falleció en esta ciudad el joven médico D. Tomás del Amo Romero, de 29 años.

Enviamos a su estimada familia nuestro pésame muy expresivo y a su próximo familiar amigo nuestro D. Antonio Ortega del Amo.

Teatro Principal

El sábado se pasará por la pantalla de este concurrido Salón la superproducción de la Casa Universal que lleva por título «De hombre a hombre», film que se desarrolla en una acción fuerte, vibrante, dramática y sumamente entonada.

Para el domingo anuncia la Empresa de este coliseo la interesante superproducción titulada EL BESO de la famosa marca Metro.

Protagonista de este extraordinario film es la admirada e inimitable artista Greta Garbo admirablemente secundada por Conrad Nagel.

El carácter de esta nueva creación de Greta Garbo es el de un nuevo conflicto pasional, atrevido e intenso, encarnado por una mujer de extraordinaria sensibilidad en los libérrimos tiempos modernos.

Los automóviles

Los muertos

A consecuencia de las heridas que le causara un automóvil días pasados, falleció en el Burgo de Osma el vecino Gaudioso Díez Cestero, de setenta años.

—La camioneta de la matrícula de Zaragoza 37 87 alcanzó en la carretera Soria Burgos al sargento de la Guardia civil D. Felipe Vadrán Gómez, ocasionándole la fractura de una pierna.

Horas después del suceso, el infortunado sargento falleció.

La caza en Valonsadero

En la última sesión del Concejo se acordó salga a subasta el aprovechamiento de caza del monte de Valonsadero.

El tipo establecido es de tres mil ptas. anuales. Plazo de arrendamiento, diez años.

A Madrid.

Desde el pueblo de Herreros en donde ha pasado una larga temporada, marchó a la capital de la República la respetable dama D.ª Engracia A. de Nicolás en unión de sus hijos.

Mejorado

Se halla completamente mejorado de la enfermedad que le retuvo en cama varios días, nuestro buen amigo el joven juez municipal de Soria don Valentín Ropero.



Una bella vista del pueblo de Calatañazor Foto Ballenilla.

Homenaje a D. Manuel Blasco Jiménez.

En la noche del día de ayer se reunieron los discípulos que en Soria hay de este maestro soriano, a fin de tratar del homenaje que organizan para por suscripción entre ellos colocar un busto del Sr. Blasco en las inmediaciones del grupo escolar que hoy se está construyendo, próximo a inaugurarse y que ha de llevar el nombre de aquel maestro, por haberlo así acordado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Fué elegida esta fecha de reunión, por cumplirse en ella el centenario del nacimiento del señor Blasco.

Fueron numerosos los reunidos, hasta el extremo de que los boletines suscritos hasta aquel momento suman 140.

Hicieron uso de la palabra varios de los reunidos, enalteciendo la memoria de Blasco y ocupándose de su proceder, de la labor cultural que realizara en Soria y de las numerosas obras que de él existen todavía inéditas.

Se leyeron sentidísimas cartas con valiosos ofrecimientos de alumnos que residen en diferentes capitales españolas y diversos puntos de la República Argentina.

Así mismo fueron leídas adhesiones y ofrecimientos económicos de distinguidas señoras y señoritas y de algunos simpatizantes.

Y después de dar lectura a diversas poesías desconocidas de casi todos por no haber sido publicadas, se nombró una comisión compuesta por D. Blas Sanz, D. Bernabé Herrero, D. Jesús Ruiz, D. Fausto Comas, D. Sotero Mayor, D. José García Oñate y nuestro compañero D. José María Sanz, para que realicen cuantas gestiones sean precisas hasta conseguir ver realizada la obra proyectada y que el domingo próximo a la una de la tarde, los reunidos acudan al Cementerio municipal para colocar sobre la tumba del maestro, una corona de flores naturales, dedicada por sus alumnos, a cuyo acto se invitó a algunos niños sorianos.

No nos extendemos hoy en consideraciones de lo que representa este homenaje, ni del centenario que ayer se cumplió del nacimiento de Blasco, porque la actuación de la Comisión nombrada ha de dar muchas ocasiones para hacerlo.

A esta Comisión se ha unido también con todo entusiasmo el competente maestro de Villaciervitos, D. Juan Hernández, que ha sido el que más se ha distinguido en la iniciación de este simpático homenaje.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ
Cádiz - Jerez
AMONTILLADO
CARTA BLANCA
Coñac Antiquary

El automóvil : : **FORD** Agencia : : : :
 universal : : : : autorizada : : : :
 Neumaticos Macizos Accesorios
 Taller de reparaciones
 Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA : : : :

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a
D. Andrés Nuño
 Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
 Único representante

Cimoteo Ballesteros
 SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.
 Uniformes militares.
 Sastre de señora y caballeros.
 Visita frecuentemente esta capital.

El amontillado BANDERA CARTA BLANCA

Productos de Hijos de Agustín Blázquez
 CADIZ—JEREZ
 pueden adquirirlo en Soria

- Comercio de Ultramarinos de Pedro Beltrán.
- Comercio de Ultramarinos de Francisco Benit.
- Comercio de Ultramarinos «La Flor Sevillana».
- Comercio de Ultramarinos de Sixto Morales.
- Comercio de Ultramarinos de Jerónimo Beltrán.
- Casino de Numancia.
- Círculo de La Amistad.
- Bar restaurant Plus Ultra.
- Bar Argentino.—Fernando Guisado.
- Bar Ford.—Fausto Hortelanc.
- Gran Bar de Antonio Rubio.
- Fonda estación S.-M.
- Café El Recreo.—José Rodríguez.
- Café Imperial.—Juan Varea.
- Gran Bar Reglero.

Cándido D Aparicio
 ESCULTOR MARMOLISTA
 Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, antecenas, mausoleos y sarcófagos

SELLOS DE CAUCHU
 de todas clases. Los oficiales con el escudo de la República.
 En esta imprenta.

Martín Blázquez
 CANTERO-MARMOLISTA
 MAGALLANES, 28.—MADRID
 Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en herqueño pulimentado.

La Colección Universal
 es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 7.30 pesetas.
 Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:
 Elizabeth Clergorn: «Granford», tomos I y II (números 1211 a 14) Ptas. 1'20.
 Alfonso Daudet: «Cartas desde mi molino» (números 1215 a 17) Ptas. 1.80
 Giacomo Leopardi: «Día ogos» (números 1218 a 19) Pesetas 1'20.
 Jorge Eliot: «El Molino», tomo I (números 1220 a 22) Ptas. 1'80.
 Stevenson: «La flecha negra» (números 1223 a 26) Ptas. 2.40
 Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta
 ESPASA CALPE S.A.
 Ríos Rosas, 24, Madrid.
 Apartado, 548.

A. R. VALDESPINO Y HERMANOS
 JEREZ DE LA FRONTERA
 Amontillado inocente Xerez Quina
 Estas especialidades no se sirven a granel
 Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Enfermos del
ESTÓMAGO
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
 (STOMALIX)
 Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
 Venta: Principales farmacias del mundo.



GRANDES ALMACENES DE MADERA
 Serrería mecánica,
 Cemento, Yeso
 Teja y Ladrillo
 Se sirve a domicilio)
 Exportación a provincias con camiones propios de la casa
Domingo Modrego
 Tejera 23 SORIA Teléfono 41

Luis Oñate Guillén
 NUMANCIA, 3 Y 5.—SORIA
VINOS Y AGUARDIENTES
 La fábrica de Cerveza
Santa Bárbara
 MADRID
 Se fundó en 1815 y produce buena calidad
NO DEJE DE PROBARLA

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR

Además y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadas, mas sin adulteraciones de ningún género

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq, Coñac González Byas, Coñac Agustín Blázquez, Anís del Mono, Anisete Díaz, Aperitivo Martini Rossi, Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos. El famoso amontillado CARTA BLANCA

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

Vermohut Martini & Rossi
EL CAMPEON

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida



LA PRIMERA MARCA VERMOUTH
MARTINI & ROSSI